

『魅力上海』电视节目在美洲展播

覆盖美、加、墨、阿等35个国家和地区的家庭用户

本报讯（记者王彦）即日起至2月26日，一组彰显海派文化的专题电视节目《魅力上海》将在美洲播出。节目通过凤凰卫视美洲台覆盖美国、加拿大、墨西哥、阿根廷等35个国家和地区的家庭用户。

据悉，这组节目以文旅短视频为主，围绕建筑可阅读、街区可漫步、城市有温度，铺展了上海国际旅游城市形象的生动画卷。其中既有海派城市考古宣传片、黄浦江旅游宣传片、上海五个新城游览片等文旅短片；也有从美食、艺术、运动等不同维度“整活”，向世界发出邀请。而“特种兵”City walk系列、唯美舞剧《朱鹮》选段、音乐电视《我们的上海》、彩虹室内合唱团《上海的那头》以及童声版《我要把闲行的路走一遍》等曾在国内爆火出圈的短视频，也将在此次展播中与美洲观众见面。

上周末，“魅力上海”展播月在美国洛杉矶举行了开播启动仪式。“Visit Shanghai”等一系列上海文旅宣传片在仪式上播出，现场数百名嘉宾先睹为快。这些优质的上海电视节目，让海外观众身临其境地体验上海城市的摩登、魔幻与魔力，为上海圈粉。

作为深度链接全球的国际大都市和文化交汇融合的魅力之城，上海历来是世界看中国的最佳窗口之一。为推动中美民间友好交流，彰显“上海文化”品牌标识度与影响力，上海东方明珠国际交流有限公司作为活动主办方，希望通过此次非遗展示和电视作品展播活动，邀请美洲朋友来上海打卡，领略上海独特的都市魅力。

徐汇区中心医院宣布“搬家”

将整体迁入徐汇区南部医疗中心

本报讯（记者唐闻佳）昨天，上海市徐汇区中心医院发布搬迁消息，该院淮海中路966号院址门诊（不含发热门诊、互联网医院）、急诊（含发热门诊、大伤门诊）将于今天零时起关闭，住院部同步暂停收治。医院新院区位于龙川北路，将整体迁入徐汇区南部医疗中心。徐汇区南部医疗中心建成后，也将填补徐汇南部地区没有三级综合医院的空白。

记者从徐汇区中心医院获悉，该院淮海中路院址门诊、急诊关闭后，医院不会立即关闭，现有住院病人将在医院继续治疗直到出院或妥善安置。而淮海中路966号院址后续用途，将根据上级单位下一步规划再做安排。

资料显示，徐汇区中心医院创建于1934年，医院前身为虹桥疗养院，这是一家拥有悠久历史和底蕴的三级综合性医院。目前，徐汇区中心医院是复旦大学附属中山医院医疗联合体成员单位、复旦大学附属医院、上海市首批“区域医疗中心”及“高质量发展试点”建设单位。

徐汇区中心医院新院区位于龙川北路366号，运行日期另行通知。徐汇区南部医疗中心位于上海市植物园西侧，新院区是为徐汇区优化医疗卫生资源配置、均衡区域南北医疗资源布局、满足徐汇区南部居民医疗需求而设的民生项目。整个项目占地面积53294平方米，总建筑面积为201784平方米，分为医疗中心、综合楼、科研楼及传染病大楼。

机器人造机器人，放大“智造”溢出效应

（上接第一版）

新时达电气的优势在于运动控制技术，这也为其开拓机器人业务提供了强大的先天优势。自2010年以来，新时达电气共研发投入超过20亿元，形成了大量专利等知识产权。目前，新时达电气拥有超过1000名研发人员，占员工总数约40%。其机器人产品已在汽车、新能源、消费电子、金属加工等多个行业形成规模化应用，并成为富士康、海尔等“工业4.0”灯塔工厂的重要合作伙伴。

就是在这个过程中，新时达电气自然而然地将机器人技术和智能制造落地自家工厂。事实上，在电梯业务板块中，新时达电气也将自研的智能制造技术深入应用，这使得其电梯控制系统工厂同样入选了上海市级智能工厂。

“机器人+智造”助力产业升级

观察新时达电气的智能工厂，一个很重要的视角就是跳出“解放人手”乃至“机器人”，从更宏观的角度看待智能制造给制造业带来的深层影响和巨大价值。

确切地说，新时达电气不仅是一家机器人制造企业。过去十年，他们在智能制造产业链的各个环节——信息、控制、驱动、执行等，进行了全方位布局，并与一批上下游合作伙伴共同构建产业生态。

新时达电气在发展智能制造时，一直秉持“三不”原则——不在落后工艺基础上搞自动化，不在落后管理基础上搞信息化，不在不具备网络化、数字化的基础上搞智能化。

张镇奎解释，要想充分发挥机器人和智能制造的潜力和价值，企业不仅要在生产线上推进自动化，更要让企业运营和管理同步实现数字化、智能化。为此，新时达电气在自家工厂打通了内部“信息孤岛”，以数据为主线，将各部门、上下游企业串联起来。客户下单后，系统可以自动生成订单安排产能，合理安排采购和库存，并将最终的市场反馈与生产过程数据结合起来，指导研发和制造，从而形成闭环……所有这些实践和经验，加上技术积累，汇聚成为智能制造的整体化能力，不仅帮助新时达电气机器人工厂脱颖而出成为上海市级标杆，更让它成为一家优秀的智能制造解决方案供应商。

通过全流程的智能制造，新时达电气给客户带来不少“意外价值”，也孕育出新技术。比如，有一家客户原本只是想引入机器人提高自动化水平，但投产发现，由于智能制造能敏捷地应对市场变化，他们每年可减少库存数亿元。另一家工厂受益于“机器人”的稳定表现，每年的售后维保成本因此大幅降低2/3。此外，由于制造全流程实现了数字化，有家化工行业客户正打算和新时达电气一道，通过制造大数据进一步优化工艺。

当前，我国正处于机器人发展历史上的最佳时期。作为行业领先者，新时达电气希望抓住这一机遇。张镇奎说，通过高品质的技术、产品以及对产业链的深入理解和周到服务，本土机器人企业完全可以在激烈的竞争中形成差异化优势，并在未来赢得更多发展空间。

发动公众参与研究，共同记录城市物种 超20万人次为上海昆虫“写家谱”

本报讯（记者沈淑莎）“上海最早的昆虫记录可以追溯到1851年命名的箭环蝶，有170种以上上海为模式产地的昆虫物种，名字里有‘上海’二字的有21种，如上海青蜂。”日前举行的“上海昆虫家谱”公民科学项目总结分享会上，上海师范大学生命科学学院副教授汤亮说起昆虫滔滔不绝。

去年4月至11月，“上海昆虫家谱”公民科学项目通过科普讲座、工作坊、实地采样调查等形式持续开展昆虫调查研究，发动公民科学家共同组织并参与63场线下活动，参与人数超22.7万人次，包括自然达人、业余爱好者、亲子家庭、校内学生

等群体。活动期间，上海自然博物馆与大城小虫工作室、上海师范大学环境昆虫学实验室、上海市昆虫学会联合打造“听见万物”数据平台，发动上海市民记录6000余条昆虫数据，发布的《上海昆虫名录2023版》收录3090个物种，被纳入《上海市生物多样性保护战略与行动计划（2023—2035年）》。

在分享环节，昆虫调查团达人们分别从昆虫饲养心得、野外调查记录、校园昆虫发现实践等方面，与大家分享自然发现故事。“上海昆虫家谱”调查活动数据整合组

组长周秋海是一位审计员，因为工作关系，他经常出差，每到一个地方，他都会去逛当地的植物园。在“上海昆虫家谱”活动科学大咖的“带教”下，近年来周秋海识虫、认虫的能力突飞猛进，连带他的女儿也入了“虫坑”。“找虫、养虫是一件其乐无穷的事。”他说。

“虎甲妈妈”汤春瑜是“上海昆虫家谱”项目上投稿记录最多的观察员之一，她有着5年的观虫经验，同时也是一位画师。在汤春瑜眼中，昆虫的世界是如此丰富多彩；昆虫的小鬃鬃如同姑娘的小辮子，扇虫脚上自带小扇子，雅灰蝶像一位优雅的公主……于她而言，一支毛笔写山水虫鸟是最惬意的事情。她还创建了微信公众号“自然小侦探”，主要分享原创草木虫鸟科普文章与生态视频等。

汤亮表示，上海昆虫爱好者之间的交流有一个紧密、疏远再紧密的过程，其中“上海昆虫家谱”项目起到了不可替代的作用。昆虫爱好者们在调查、寻找、发现中找到了彼此，携手记录城市昆虫，而只有亲身参与，公众才能真正与自然建立情感联系。去年11月至12月，“城市昆虫”生物多样性主题原创展览在上海自然博物馆展出，吸引了近30万观众。

百老汇音乐剧《娜塔莎、皮埃尔和1812年的大彗星》亚洲首演

树立国内音乐剧创制“上海标准”

■本报记者 柳青

昨天下午和晚上，音乐剧《娜塔莎、皮埃尔和1812年的大彗星》（以下简称《大彗星》）正式在交通银行·外滩31演艺中心首演。这部被美国媒体评论为“百老汇自《汉密尔顿》之后最具创新性的新音乐剧”，以中外联合创作演出团队打造了独特的上海版本，“闯入”亚洲音乐剧观众的视野。

取材于托尔斯泰巨著《战争与和平》的部分章节的《大彗星》，最初是2012年在纽约一家新锐艺术剧院登台，当时它是一部小微剧场的沉浸式音乐剧，到2016年，在音乐、表演和舞美等环节都提升后的“进化版”登上百老汇舞台，至于昨天在上海揭幕的《大彗星》，则意在让国内音乐剧从业者、观众感受一部“创新性、突破性的新音乐剧”。

上海版《大彗星》之“新”，意味着国内音乐剧创制对接百老汇产业工序，就此对本土行业的“游戏规则”重新定义。音乐剧《大彗星》出品人、上海大剧院总经理张笑丁说：“这次《大彗星》努力尝试树立国内音乐剧创制的上海标准：触达百老汇核心版权，选拔中方创制人才，面向世界组建班底，加强中外交流互鉴，促进国内音乐剧的新一次转型和探索。”

1月7日夜晚，外滩31演艺中心的交响乐曲声未歇，音乐剧《大彗星》舞美置景和装台技术人员已在等候进场。基于中外工作人员数月达成的工作默契，复杂的装台工程在不到一周内完成。在描金红丝绒帷幔的环绕中，大红色调的星环状舞台如火树银花般耀眼，观众进入剧场的瞬间就仿佛穿越200年的时空，进入托尔斯泰在《战争与和平》中描绘的莫斯科豪门巨族的社交现场。

饰演皮埃尔的库珀·戈丁在排练中提到：“《大彗星》的百老汇版本里我最喜欢它



《娜塔莎、皮埃尔和1812年的大彗星》剧照。（主办方供图）

的互动性，‘第四堵墙’完全不存在，演员和观众作为彼此的一部分共同完成演出。我喜欢这样亲密的演出体验。”戈丁曾在百老汇巡演版《剧院魅影》中出演“魅影”，也参与了《悲惨世界》《妈妈咪呀！》等一系列百老汇经典音乐剧。他的嗓音条件独特，将皮埃尔的迷茫、深沉和颓废展现得淋漓尽致。他说：“上海是我梦寐以求的舞台。”

对比百老汇版在相对紧凑的剧场空间里营造观演双方“你中有我，我中有你”的亲密感，在韩国舞美设计师吴弼泳设计的“上海舞台”上，观众更直观的印象是角色们在

宛如命运轨迹的星环舞台上不停歇地奔跑。对于不在池座中的观众而言，虽然和表演区维持着距离，但把《大彗星》当作一部镜框式舞台上的音乐剧，它仍然因其杂糅丰富的音乐风格而独具吸引力。编剧兼词曲作者戴夫·马洛伊大胆地让哥萨克民歌和电子音乐相遇，用爵士主题刻画1812年的莫斯科花花公子，以古典的慢板打开皮埃尔的内心世界……风格多样的曲风非但没有和小说的底色产生冲突，相反，这个时代的词曲创作者以充满生命力和创造力的方式，完成了一次和托尔斯泰的对话。

全剧从头到尾“一唱到底”，唯一的非唱段台词来自《战争与和平》的经典段落，即皮埃尔向娜塔莎的告白：“我如果不是像现在这样，我如果是世界上最漂亮、最聪明、最出色的男人，而且是自由的，我立刻就会跪下向您求婚的。”两人的命运从此交汇。1812年的彗星划破莫斯科的寒夜，小说中的娜塔莎和皮埃尔还将承受战乱和生死离散，而音乐剧《大彗星》在皮埃尔感受着生命充沛的诗意和能量时落下帷幕。

首演之后，音乐剧《大彗星》开启为期一个月半多达50场的驻演。

《魔都俏佳人》吸引多位名家跨界加盟

打造贺岁文化品牌，“演艺大世界”推出方言话剧

■本报记者 王筱丽

何赛飞、郝平、茅善玉、赵志刚、毛猛达、黄龄……来自不同领域的舞台演员们凑在一起，会碰撞出怎样意想不到的效果？昨天，“演艺大世界”首部方言贺岁剧《魔都俏佳人》主创正式亮相，该剧将于下月起连演十场，和上海市民、游客一起欢度新春。

上海市重大文艺创作领导小组副组长吴孝明坦言，《魔都俏佳人》筹备之初并未预见沪语会像当下一般热闹，沪语的生态环境如此良好。此次《魔都俏佳人》更是“演艺大世界”推动文旅融合、带动上海节假日文化消费的一次主动尝试，有望成为上海的又一贺岁文化品牌。这也标志着“演艺大世界”在打造演出空间的同时，在原创内容方面迈进一步。

《魔都俏佳人》的舞台以沪语为主，夹杂了宁波官话、陕西话、苏北话等全国各地方言。导演何念虽然不是土生土长的上海人，但已经在上海生活了25年之久，对这座城市的文化有着深刻的感受。在剧本围读的过程中，他感受到了来自演员们的多方力量，“来自不同艺术门类的演员各有所长，把这些统一并融合在一部剧中是我们的目

标。”《魔都俏佳人》的故事由资深编剧赵化南执笔，讲述了在上世纪30年代的上海，众人围绕着药材行老板万宝财的家当斗智斗勇，其间发生了种种令人捧腹的阴差阳错。

除了悬念不断又笑声不断的剧情，演员们的表演是最大看点。去年凭借电影《追月》获得金鸡奖最佳女主角的何赛飞，对于此次回归舞台有着极大的热情，她与几位主演也都是老相识。同是越剧演员出身的她和赵志刚将延续一贯的默契，在话剧舞台携手演出。演员郝平在剧中饰演假冒豪门“孔白峰”一角，进组时间不算长，搭档演员们身上的“功夫”已经让他感叹在排练过程中“长功不少”，“这是一部具有时代感的喜剧，无论是本地观众还是外地观众，都能收获欢乐。”

上海方言话剧在当下的演出市场并不多见，对于演员们来说同样是“新课题”。采访中，沪剧表演艺术家茅善玉将自己、赵志刚与毛猛达归为“传统派”，“方言话剧和传统戏曲相比，非常不一样。”她对记者表示，“我们也要跟上新锐导演的理念和节奏，是一次非常有意义的尝试。”排练时，茅善玉经常会内心“打架”，戏曲范儿不时就会冒出来，“我时不时都要提醒自己‘放

下来’‘别端着’，少一点舞台腔，让表演走人物，才能更松弛、自然。”和茅善玉一样要“放下的”，还有滑稽名家毛猛达，“滑稽戏讲究鲜明的个人特点，《魔都俏佳人》让我发现了自己还有更多的上升空间。”

在排练现场，茅善玉兼任起沪语指导的工作，有时还会碰撞出新的想法。前几天的对词现场，她的一句“毛里有病”让郝平和何念连连追问究竟是什么意思。“借由这部作品，主创们都对上海文化、沪语文化有了进一步了解、探讨的机会。”她说道。

方言话剧的上演让赵志刚相当兴奋，“方言能更生动地讲述老百姓身边的故事，让更多只有本地人才知道的事物，迸发出更多年代感与亲切感。”

电视剧《繁花》引发的沪语热仍在发酵，剧中饰演“阿宝”的演员胡歌昨天也向《魔都俏佳人》发来祝贺视频。在《魔都俏佳人》里，观众也能见到在《繁花》中有着精彩发挥的黄龄与何勇。虽然都是用方言表演，黄龄还是希望在新作中呈现出不一样的面貌。她最近也在加紧做功课，争取说出一口符合上世纪30年代背景的海派话，“更多人关注沪语，关注海派文化，是让上海人非常骄傲的一件事。”

链接社区与居民，艺术何为？

（上接第一版）“不是把艺术家工作室的作品直接搬到现场，就叫社区艺术。它应该是从社区‘生长’出来的艺术。”在上海市创意设计工作者协会理事、公共艺术策划人刘毅看来，社区艺术不只是视觉作品，更注重的是整个策划与执行的过程，是一种软性介入社区、链接社区与公众的“纽带”。

以艺术为丝线，“织”出社区凝聚力

这几天，凉城新村街道复旦小区七区主干道上新添“门卫美术馆”，吸引了不少居民驻足围观。首展“新年神树”虽仅展出艺术家刘玥的三件艺术作品，却耐人寻味。这些作

品均以三星堆为灵感创作，一边通向三星堆幽深的青绿，另一边通向天际曙光，也提示着当代艺术一方面不能脱离文化根脉变成无源之水，另一方面不妨浸润如社区这样的日常生活。

在业内看来，从策划阶段就引入专业化艺术力量的“门卫美术馆”，为社区微更新带来启示。复旦小区始建于上世纪80年代，几年前，随着小区将五、六、七区纳入一体式管理模式，闲置的小门卫室渐渐成了杂物堆放室。去年4月，凉城新村街道邀请“社区枢纽站”的艺术家共同筹划“艺术社区”规划项目。通过现场考察，小区门卫室以其具有年代感的建筑风格、敞亮而不规则的内空间和

邻接绿地休闲的外空间，成为“艺术社区”项目首个启动点。经过清理、整修、装饰，一处触手可及也真正适合容纳艺术的文化新空间——“门卫美术馆”诞生了。这样的更新看似微小，多方沟通、酝酿的时间却并不短。

让“艺术社区”成为超越艺术的社区营造，更体现在刘海粟美术馆“粟上海·公共艺术社区营造计划”最新点位所促成的一系列变化中。在粟上海·华阳路街道艺术项目“河边居所”，苏州河畔华院小区邻里荟近日举办的“织——河边居所艺术项目·华院社区营地展”，便汇集了项目一年间社区居民与艺术工作者的共创成果；跟着艺术家上“华院夜校”，用涂涂画画“小豆本”画出社区往事以

及对未来生活的期待；与深入社区的艺术家头头各设计师厉致谦一同讨论，参与社区标识设计与楼道微更新……以艺术为丝线，居民们日积月累“织”出社区凝聚力，渐显“艺术+自治”的魅力。

策划、参与多个“艺术社区”项目，刘海粟美术馆教育发展部副主任赵姝萍发现，动态的交互属性是其中的显著特点。她告诉记者，艺术介入社区必须是双向的，艺术是经，社区是纬。经线和纬线的交织，像纺织一样相互作用形成社区拼图，艺术激发社区“调性”催生本地艺术物，构筑更完整的“艺术社区”。借助社区的方式让居民打开心扉，建立彼此的信任与联系，这种功能也超越了艺术，正促成“艺术社区”在社会学意义上的进一步实践。